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Planinski vestnik izdaja Planinska zveza Slovenije, 1000 Ljubljana, Dvoržakova ulica 9, p. p. 215. Revi­
ja izhaja vsak mesec. Ureja uredniški odbor: Marjan Raztresen (glavni in odgovorni urednik), 
Janez Bizjak, Sonja Dolinšek, Mitja Košir, Edo Kozorog, Silvo Kristan, France Malešič, Dragica 
Manfreda, Marlen Premšak, Tone Strojin, Tone Škarja in Franček Vogelnik. Predsednik založniško-
izdajateljskega sveta dr. Milan Naprudnik. Prispevke pošiljajte na naslov Planinske zveze Slovenije. 
Rokopisov in slik ne vračamo. Tekoči račun pri SDK 50101-678-47046, devizni račun pri Ljubljanski 
banki - Gospodarski banki d. d. Ljubljana 50100-620-133-900-27620-šifra valute-3053/8. Naročnina 
za leto 1996 znaša 2500 tolarjev in je plačljiva v največ dveh obrokih po 1250 tolarjev, posamezna 
številka stane 250 tolarjev. Letna naročnina za tujino znaša 30 ameriških dolarjev. Reklamacije upo­
števamo dva meseca po izidu številke. Ob spremembi naslova vselej navedite tudi stari naslov, in sicer 
s tiskanimi črkami. Upoštevamo samo pisne odpovedi do 1. decembra za prihodnje leto. Tisk Tiskarna 

JOŽE MOŠKRIČ d. d. v Ljubljani. 

Glasilo spada med proizvode informativnega značaja iz 13. točke tarifne številke 3 Zakona o pro­
metnem davku (Ur. list RS, št. 4/92) in Mnenja Ministrstva za informiranje Republike Slovenije, 
št. 23/117-92 z dne 24. 2. 1992, za katere se plačuje davek od prometa proizvodov po stopnji 5 %. 



P L A N I N S K I V E S T N I K 

KRALJICA JULIJCEV, ŠKRLATICA, NAŠ DRUGI NAJVIŠJI VRH, 2738 m, SPET NOSI KRIŽ NA TEMENU 

NA GORI KRIŽ 
STANKO KLINAR 

Od 6. julija 1996 stoji na vrhu Škrlatice spet križ, veren 
posnetek — tako po obliki kot po namenu — skalaš-
kega križa iz leta 1934. Na spominski listini, shranjeni v 
tulcu, ki ga je v temelje križa tik pred postavitvijo spustil 
dovški župnik France Urbanija, nato pa je z vijaki in 
betonom pritrjeni križ s svojo težo tulec trajno zapečatil, 
je zapisano: 
ŠKRLATICA 2738 m, 06. VII. 1996 
V Gospodovem letu 1996, na 6. dan meseca julija, 151 
let po rojstvu Jakoba Aljaža, v petem letu samostojne 
države Slovenije, je bil na vrhu gore Škrlatice v Julijskih 
Alpah znova postavljen križ na istem mestu, kjer so ga 
postavili leta 1934 člani T. K. Skala ŽRTVAM PLANIN 
— po zaobljubi njihovega tedaj že umrlega člana San-
dija VVisiaka. Križ je stal na tem mestu vse do leta 
1954, ko je bil brezvestno podrt in vržen v prepad.' 
Pri današnji postavitvi križa, ki ga je izdelal mojster Pe­
ter Berglez s pomočjo Antona Logarja in Mirka Draš-
lerja v Šenčurju pri Kranju, na pobudo gorniškega 
kluba dr. Henrika Turne, so sodelovali: 
France Urbanija, Dovje; Stane Kofler, Dovje; Peter 
Berglez, Kranj; Tone Jeglič, Ljubljana, Metod Humar, 
Šmarca; Stanko Klinar, Mojstrana; Angelca Žerov-
nik, Komenda; Marko Žerovnik, Komenda; Jožica 
Milavec, Sežana; Jana Grohar, Brezje pri Tržiču; 
Janez Grohar, Brezje pri Tržiču; Harald Draušbaher, 
Ljubljana; Andrej Šare, Kranj; Gregor Gomišček, 
Ljubljana/Dunaj; Slavko Zalar, Dovje. 
Od bivaka dalje sta pomagala pri nošnji Čehinja in Čeh 
iz Liberec. 
Za (ponovno!) postavitev križa sta izrazila pozitivno 
mnenje zbor svetnikov z županom občine Kranjska 
Gora in uprava TNP z direktorjem na čelu, odklonilno 
mnenje pa sta sporočila Ministrstvo za okolje in prostor 
(Uprava RS za varstvo narave) in Zavod za varstvo 
naravne in kulturne dediščine v Kranju (Upravna enota 
Jesenice, Oddelek za okolje in prostor). Zmagal je vox 
populi. Po nauku proslavljanega Mahatma Gandhija 
se je vpričo sprenevedavih pregovarjanj »demokra­
tične« države in njenih puhlih mnenj napotil po sledeh 
državljanske nepokorščine in opravil, kar sta velevala 
vest in skalaški dolg. 
1 Po mojih zasebnih zapiskih so križ posekali oktobra 1953. Leto 1953 
potrjuje Erna Meškova: »Leta 1953 je moj mož Makso obiskal vrh Škrlati­
ce. Takrat seveda križa — žal — ni bilo več.« (PV 1994/9, str. 382—383) 
Nesporna zgodovinska resnica bo prišla na dan, ko bo mogoč vpogled v 
partijski arhiv. Pričakovati je seveda treba, da pritlehno dejanje v tistih 
zapisnikih ni premočrtno navedeno, pač pa zakamuflirano v priznanje 
nekomu za »uspešen boj zoper srednjeveško mračnjaštvo« in »zadnje 
ostanke klerofašizma«, ali podobno nevarno besedovanje tistega časa. 
Tudi tisti »nekdo«, ki se je dal porabiti za orodje, bo tedaj jasneje stopil na 
zgodovinsko prizorišče in bo konec sedanjih namigavanj in ugibanj. Kriv­
ca in izvršitelja namreč, enako kot tistega za rušitev kapelice na Kredarici 
(in neštetih drugih verskih znamenj po Sloveniji v tistem času), vse do 
danes uradno nihče ni niti iskal, kaj šele našel. (Pač pa so alpinisti našli 
stari križ pod severno steno in ga prenesli v dolino. Dogovarjajo se, da bi 
ga popravili in postavili na dvorišču dovškega župnišča.) 

Blizu 400 ljudi se je letošnjega 1. avgusta zbralo na vrhu Škrlatice, 
ko je dovški župnik France Urbanija blagoslovil novi križ 

Foto: Neža Dragar 

SENČNA STRAN SLOVENSKEGA ZNAČAJA 

Križ na Škrlatici ni, kakor so drugi križi na vrhovih. Že 
zdavnaj so planinski gorečniki začutili, da je ta plemeniti 
močni vrh od narave dani oltar, ki ga je mogoče posvetiti 
spominu na ponesrečene gornike. Zato ne more biti za 
zgled (ali pohujšanje?) (ali ščuvanje?) postavljanju 
križev na drugih vrhovih, kjer bi postavljalce vodili 
drugačni razlogi ali drugačna tradicija, če tam tradicija 
sploh je. (Lahko pa so seveda tudi tam tehtni razlogi.) 

Eden prvih, ki je mehčal javno (planinsko) mnenje v 
korist ponovne postavitve križa, je bil Milan Božič s 
prispevkom (žal v nekaterih podrobnostih precej 
netočnim) Spomini s Škrlatice še živijo v PV 1993/7—8, 
str. 321. Kmalu za tem se je v PV 1994/2, str. 63—64 
oglasil dr. Miha Potočnik s člankom Križ na Škrlatici. 
Poroča, da so se za prvo postavitev leta 1934 strinjale 
vse politične in nazorske struje gornikov, tudi komunis­
ti. Kdaj in zakaj so se ti premislili in kaj bi bili po nevred­
nem dejanju pripravljeni ponuditi v zameno, žal ne 
poroča.2 Na pogumne očitke, ki jih je o zahrbtni 

2 Nevredno dejanje se je izvršilo, ko so bili na oblasti komunisti, ki so 
onemogočili vsakršno poizvedovanje za krivci in so se sploh obnašali, kot 
da je to del njihove »osvobodilne« politike, zato ga je mogoče pripisati 
njim, to je takratni državi. (Grožnje, ki danes prihajajo iz teme, da »bo 
padel tudi novi križ«, je seveda treba pripisati zasebnemu sovraštvu.) 369 


